

全国文明校园巡礼之 六盘水篇



5月23日,中央宣传思想文化工作领导小组认定命名的第三届“全国文明校园”中,贵州省有32所学校入选,其中盘州市第一中学、六盘水市钟山区第十五小学,榜上有名。

盘州一中:崇真求实,和谐至善

本报记者 侯帮虎 特约通讯员 孙煦

“学校应该是充满幸福的,教师应该是充满爱心的,学生应该是充满朝气的。唯有如此,才能让学校崇真求实,学生向往学校,亲近教师,喜爱同学,对学习满怀兴趣……”这是六盘水盘州市第一中学党委书记赵金稳对理想学校的追求。全国文明学校盘州一中的发展,从赵金稳的教育理想中可见一斑。

坐落盘州市双凤镇天目山麓,从二十世纪40年代创办至今,盘州一中办学85年,其间多次更名,位置一直没变。学校师生亲切称她“盘中”。

近年来,学校以“乡村崇真教育”为追求目标,以“崇真教育,为师生的终身幸福奠基”为办学思想,通过“创建县域高中崇真教育学校的实践与探索”等课题的统一引领,探索出了一条乡村县域高中突围成功重塑品牌学校的特色之路。



学校“樱桃节”。

团队协作驱动管理“和谐至善”

“老师为学生们分发樱桃、同学们手捧樱桃,相互分享樱桃的甜蜜……”这是今年4月末盘州一中校园“欢乐樱桃节”中上演的一幕。该校有40余亩劳动教育实践基地,基地种有樱桃,樱桃节是每年的“例行”节日。今年樱桃节还设置“非遗文化进校园”文化体验、社团展演、趣味运动拓展等环节。活动有条不紊,师生其乐融融。

近年来,学校强化制度文化、狠抓管理内涵,调动团队团结协作,向着“和谐至善”管理境界前行。从观念上、体制和机制上入手,扫除改革发

展道路上的障碍,使学校的各项工作得到有效的运转,将服务师生“最后一公里”变成“最好一公里”。

以教师为驱动抓手,学校实施该校有40余亩劳动教育实践基地,基地种有樱桃,樱桃节是每年的“例行”节日。今年樱桃节还设置“非遗文化进校园”文化体验、社团展演、趣味运动拓展等环节。活动有条不紊,师生其乐融融。

步强化精细化管理,进一步提升教学质量“五个进一步”工作。

除了全国文明学校,这里还是“国家节约型公共机构示范单位”“全国青少年校园足球特色学校”“贵州省绿色学校”“贵州省实验教学示范学校”……

从生机勃勃的劳动教育实践,到制度化运行的“一二三四五”教师教育工程支撑,盘州一中行政、教师、学生乃至整个校园环境在“和谐至善”的目标引领下同频共振,一步一步,推进“崇真教育”理念在此落地。

强劲师资推行“激情动趣”高效课堂

“强教”必先“强师”。盘州一中校长孔维成笃定,“学生和教师是马车上的两个轮子,缺一不可,既注重学生的同时也要注重老师,学校才会走得更远。”基于这样的认识,盘州一中将教师专业发展作为学校发展重中之重。

组建培训高考命题教师团队,加强校本教研;高考学科教师参加月考、期中、期末师生同考;邀请教育专家指导,提升教师教学素

养;强化集体备课,在集体交流中实现教师互助成长……

多管齐下,效果立竿见影。近三年来,学校教师在省、市级各类评课活动中收获一等奖12项、二等奖11项、三等奖14项。目前学校有省级名校长1人,省级名师1人,省级骨干教师5人,累计241人次获县及以上荣誉称号。

与师资队伍齐头并进的是学校教学质量。盘州一中全面推行“激

情动趣五环节新课程高效课堂”教学模式,实行行政领导督课诊断制度;引领教师在新课程标准、高考评价体系、高考命题研究、高考课题研究,课堂教学的有效性研究,学科核心素养和学科思维的培养等方面做出实质性的实践。

天道酬勤,盘州一中连续2年获盘州市教育高质量发展教学质量评估一等奖,成功竖起县域优质高中旗帜。

“三自”管理引领学生优秀做人

“随着法庭调查的开展,举证、质证的深入,法庭辩论的激烈对抗,台下的观众从人头攒动,到集体默然。整个庭审现场,法治宣传、教育氛围十足……”这是今年5月末盘州一中开展的一场沉浸式法治宣传教育活动,活动通过专业、严谨的“模拟法庭”,帮助学生增强法律意识、树立正确的价值观和人生观。

如何更好地塑造学生德育品格?盘州一中自有一套方法——以“自主性德育引领学生学做真人的实践性探索”课题为引领,实施“三自”管理,自律教育为保障,自主教育促成长,自强教育促成功。同时文艺汇演、樱桃节、祭孔大典、

学生励志演讲等德育活动为载体,让学生在多元化活动中历练成长,让每个学生都成为“优秀做人,成功做事,幸福生活”的优秀学子。

全国中学生生物学竞赛斩获银牌的2021届学生朱品瑜;朱品瑜、钱盛文、李贺归等荣获北京大学、清华大学2025年优秀中学生寒假学堂优秀学员。一直以来,盘州一中中品学兼优的学生不断涌现。

2020届优秀学子黄实尧感叹:“一中,是一座成长的殿堂,见证了我们从稚嫩到成熟的蜕变。在这里,我收获了知识的果实,更收获了品格的升华,成为更加自信、坚强和睿智的自己。学校老师的默默关怀、同学间的友好氛围,还有每

周日下午快乐的足球时光,让这一段旅途变得不再痛苦,反而充满了回味和幸福……”

大威寺古朴的字碑石刻;谢家戏楼旁永不干涸的古井;立雪亭与三叶梅散发出古色古香的历史气息……深耕鸟蒙腹地八十五载,作为县域省级示范性普通高中,盘州一中有着深厚的文化底蕴和优良的办学传统,又在近年发展中升级重塑学校品牌理念,实现突围发展。

“全国文明校园不是终点,而是新的起跑线,学校将始终牢记为党育人、为国育才的初心使命,在今后的教育教学中,巩固已有成果,办好人民满意的教育。”赵金稳如是说。

钟山十五小:“凤凰文化”育丰羽少年

本报记者 侯帮虎

此番命名的贵州32所“全国文明学校”中,六盘水市钟山区第十五小学是全市唯一一所新晋小学。这所有着近70年校史的学校,已连续3届获“省级文明校园”称号。

钟山区十五小始建于1956年,现有学生5439人,教职工249人。学校坚持党建引领下的集团化办学模式,围绕“凤凰丰羽 逐梦向阳飞”核心文化,秉承“三风一训”,以“丰羽向阳飞 五彩育新人”为主线,以“文明滋养校园 培育时代新人”为工作中心,将文明校园创建工作贯穿教育始终,培育和践行社会主义核心价值观,抓牢抓实抓活未成年人思想道德建设工作,浸润学生成长之路,提高学生文化素养和综合素质,为培养担当民族复兴大任的时代新人铸新篇。



学校与六枝院夏逸夫小学开展手拉手活动。

讲好“红色故事”抓牢党建根基

积极探索“凤凰五羽”党建特色模式,钟山区十五小全方位打造学校党建品牌,红羽是红色教育,党员教师带头开设“党史微课堂”;黄羽提升师资,通过“组织研讨交流学、邀请专家辅导学”等“五学模式”;蓝羽组织保障,创新“党支部+关工委、少工委”三级联动,退休教师组成的“五老”宣讲团定期为学生讲述革命故事;橙羽是活动丰富,在每周三下午的“红领巾小社团”时间里,3D打印、机器人

编程、非遗剪纸等120余个社团让校园变身“创意工厂”;紫羽是硬软件一起抓,从“少年硅谷”创客中心到“红领巾队长校”,硬件软件双提升,让文明教育有了坚实的载体。

“学校全体党员、六年级全体师生,怀着无比崇敬的心情,肃立在仙水坡烈士陵园纪念碑前,共同缅怀为民族解放、国家富强而英勇献身的先烈们……”今年3月,钟山区十五小教育集团开展“根植红色基因·缅怀

革命先烈”清明祭扫主题实践活动,引导学生铭记革命历史,感悟革命先烈捍卫祖国统一、维护民族团结、用自己的生命照亮革命前行道路的崇高精神。

依托“凤凰五羽”,学校充分发挥党建带团建、党建带队建的思想教育作用,以“丰羽少年”养成教育为工作基础,创新开展“丰羽行动”少先队实践活动为载体,进行爱党、爱国、爱家、爱学校、爱学习思想教育。

依托“红领巾小社团”抓活阵地建设



学校正门。

“玉盘玉盘,你为何悬于屋顶上,你为何白白送银光,你为何有时招摇有时藏,有时瘦来有时胖……”刚过去的5月末,钟山区十五小校园内优美嘹亮的歌声响彻校园,这是学校举行的第十六届校园文化艺术节暨“红领巾小百灵——少年唱响新征程”合唱节。经过精心筹备,搭建平台,让孩子们在歌声中感受艺术之美。

近年来,该校积极开展涵盖科学精神、人文素养、艺术技能、体育竞技等五大类120余个种类齐全的“红领巾小社团”,通过思想理念、传统美德、人文精神、文学艺术、传统节日、民间工艺、地域文化、国学经典“八融入”优秀传统文化,推动社会主义核心价

值观进教材、进课堂、进头脑,组织编写的“社会主义核心价值观二十字记心间”活动课程被纳入全国思政课程平台示范课。组织研究的《红领巾小社团章程》被全省推广使用。

钟山区十五小始终坚持以“爱国主义、集体主义”教育为主题,充分利用清明节、端午节、重阳节等重要时间节点开展各类演讲、手抄报、征文、书画展评等主题教育、实践活动,利用宣传栏、升旗仪式等平台表彰先进,开展班级文化建设评比活动,举办各类艺术节等活动,校园文化生活丰富多彩,学校成为莘莘学子学习成长的理想学园、花园、乐园、家园,未成年人思想道德建设工作成效显著。

传承“凤凰文化”抓实文化建设

步入学校,教学楼走廊“凤凰文化墙”上绘满的学生画格外引人注目,这是学校“凤凰文化”的一个部分。

据介绍,钟山区十五小以“五羽党建育美好 石榴花开向未来”铸牢中华民族共同体意识教育,传承发展“凤凰文化”,形成“艺术凤凰、书香凤凰、绿色凤凰、快乐凤凰”办学特色,依托会说话的文化墙绘,建设有

中队的班级文化,学生在校园里时刻受文化的浸润与熏陶,党的思想扎根在少年儿童各方面,全过程,少先队员们从小学习做人,从小学习立志,从小学习创造,听党话、跟党走,争做新时代的好少年。

以创促建,通过国家级、省级文明学校的创建,该校教师教育教学能力提升,学生文化素养和品德修养提升,综合素质增强。先后获国家级语

言文字规范化示范学校、全国少先队优秀大队、贵州省文明校园、贵州省铸牢中华民族共同体意识教育示范校、全市先进基层党组织、全市教育工作先进集体等200多项荣誉称号,为培养新时代好少年,走出了新路子,开创了新局面。

学校校长黄贵说:“这块奖牌不是终点,而是新的起点。我们要让每个孩子都带着文明的翅膀飞向未来。”



一年级分批入队仪式。

SAMSUNG

Solve for Tomorrow 探知未来

第八届全国青年科普创新实验暨作品大赛

贵州赛区六盘水市分赛区

主办单位:中国科学技术协会
承办单位:中国科技馆、中国科协青少年科技中心
独家公益支持:中国三星
公益合作组织:中国青少年发展基金会、中国科技馆发展基金会
贵州赛区主办单位:贵州省科协、贵州省青少年科技辅导员协会
贵州赛区承办单位:贵州省科技馆、六盘水市科协
分赛区主办单位:六盘水市科协
分赛区承办单位:钟山区十五小

学校社团参加“第八届全国青年科普创新实验暨作品大赛”。